

# 中国生态农业 周刊

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

2015年12月16日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:周君 版式:张彤

9

## 太仓:生态高值 探索现代农业发展新路

■ 李华

中国科学院南京土壤研究所将“课堂”开进了江苏太仓的田间地头。近日,太仓市生态高值农业技术示范基地来了一批特别的学生,该所120名在读的硕士、博士研究生在导师的带领下,专门来太学习考察太仓的生态高值农业发展情况。

“生态高值农业”必须是生态的,同时又是高值的,不过却不是简单的“生态+高值”,太仓在这方面作出了许多成功的尝试,走在全省前列……在现场,中国科学院南京土壤研究所的师生们对太仓在全省率先探索生态高值农业发展的做法与成效赞不绝口。

对于太仓生态高值农业发展,中国科学院院士、中国科学院南京土壤研究所研究员赵其国院士也曾给予了高度评价,希望太仓市积极探索、试验、总结、推广具有太仓特色的生态高值农业发展模式。

### 水稻一次性施肥

#### 新型缓释肥料示范喜获丰收

示范设置肥料:草酰胺、品种:南梗46、有效穗数:24.4万/亩、结实率:96.4%、千粒重26.4克、每亩实产646.9公斤……近日,记者见到市农委土肥站副站长张绪美时,她正带着技术人员忙着将各区镇10个示范基地水稻一次性施肥的测产数据进行汇总分析。

水稻技术有效解决了水稻施肥次数多、田间作业繁重等问题,实现了水稻只需一次施肥即可满足全生长期的营养需求,整体研究结果居国内领先水平。去年,太仓市与中科院南京土壤研究所合作实施水稻机械化一次性施肥项目,种植的50亩试验田喜获丰收,当年平均亩产达644.7公斤,是全国此类试验水稻的最高亩产量。为进一步放大一次性施肥技术的试验示范效应,今年,太仓市已在长江口旅游度假区、城厢、沙溪、浮桥、璜

泾、双凤等镇(区)建立了10个试验示范基地,总面积达500亩左右。在每个示范基地分区域进行了“水稻常规施肥”以及“草酰胺”、“硫包尿素”等水稻一次性施肥的对比试验。

今年,太仓市施用草酰胺进行大面积一次性施肥试验的水稻再获丰收。全市10个技术试验基地,平均亩产646.9公斤,与上年相比,增产了2.2公斤,无论是试验的面积,还是此类试验的水稻每亩最高产量,在全国都尚属罕见,这也充分说明该市的水稻一次性施肥技术逐步成熟,为以后的全面推广奠定了坚实的基础。此外,太仓市今年继续试验的“稻鸭共作”也取得了较为明显的效益,

“有机稻鸭共作”稻田稻米品质明显提高。市农委土肥站相关负责人说,近两年,太仓市以保障粮食安全和重要农产品有效供给为目标,通过水稻一次性施肥、稻鸭共作、稻蟹共生、种养循环等一系列举措,全面加快了生态高值农业发展,积极探索了太仓农业高产高效、优质环保的可持续发展之路。

### 土地资源利用

#### 探索宅基地复垦新模式

一片刚刚深耕好的田块,渠道等各种配套设施完善,施工人员正抓紧时间,在田里搭建葡萄种植设施,外行人很难想象,这曾经是一片满是砖块和砂石碎粒的复垦宅基地。

“这片占地约50亩的复垦地是我们与中科院南京土壤研究所合作的宅基地复垦改造项目的试验田。目前,我们正在抓紧时间对基础设施进行完善,以便本月底移栽10多亩葡萄苗。12月,我们还准备种植20亩左右优质水蜜桃树。”正在现场忙碌的市农委土肥站相关技术人员告诉记者,两三年后,这里将是一片果香四溢的优质林果基地,再也不是砂子瓦砾的荒废宅基地了。

与一般的田块不同,复垦的宅基地由于

长时间被建筑物压实,土壤的保肥蓄水能力极差,土壤中的氮、磷、钾等养分含量更是微乎其微。据他介绍,传统的宅基地复垦,大多采用的是原始落后的加覆客土的方式,这样复垦后,虽然看上去地平整了,但存在两方面问题,一是要复垦的宅基地多了,需要的客土量不少,客土的来源成了问题;二是客土的质量也有问题,很多都夹杂着砖石,不仅肥力不行,而且耕作困难,因此,这样的复垦大多只能是临时性的,宅基地并没能变成真正的良田。

“项目实施过程中,我们采取控根节肥高效栽培以及沼液滴灌技术,试验了无土栽培与绿肥间作、单种绿肥、大田作物与绿肥间作等多种模式栽培,既可以减少种植作物对宅基地土壤的影响因素,又可以在土地复垦阶段增加土地的经济效益。”负责该项目技术支持的中科院南京土壤研究所研究员、博士生导师段增强说,这对于促进太仓乃至整个长三角地区农村经济优化快速发展,更好地保护和利用农村土地资源具有十分重要的意义。

近年来,随着城乡一体化以及农民集中居住的快速推进,农村遗留了大量亟待复垦的宅基地以及亟需改造的中低产田。对此,市农委相关负责人说,宅基地复垦后,不仅有利于增加耕地数量,提高土地利用率,还可以改善农业生产条件,增加农民收入。与中科院南京土壤研究所联合探索以沼液滴灌形式推进宅基地复垦项目,可以进一步加快土地的资源化、节约化、生态化利用,更好地服务现代农业发展。

### 农田里“种”蚯蚓 试水种养立体循环新技术

近日,记者来到城厢镇万丰村一块50亩的试验基地,除了一垄垄伴着牛粪味的泥土外,看上去田里似乎什么都没有。而基地工

作人员李猛却在田里忙活着,拿起铁锹、挖开泥土,随后抓起一把泥土放在手上,仔细查看着。记者上前一瞧,原来是一条条蚯蚓。

“这片农田里‘种’的就是这些小东西。”李猛说,别看蚯蚓其貌不扬,但是在市场上很畅销,不仅可以作为鱼饵,还可以入药。一般来说,养殖一亩蚯蚓一年可产蚯蚓蛋白1200~1500斤,蚯蚓粪15吨,按市场价蚯蚓蛋白10元/斤、蚯蚓粪便500元/吨测算,蚯蚓养殖效益每亩达1.9万元左右。

这是蚯蚓养殖的经济账。而市农委土肥站站长沈文忠还给记者算了一笔生态账。

“这是我们与中国科学院南京土壤研究所以及浙江大学合作开展的一个试验项目——农业固体废弃物蚯蚓处理技术,它能将蚯蚓养殖与农作物种植有机结合,既能提高蚯蚓产量,又能实现收益最大化,实现种养结合生态循环模式。”沈文忠说,目前,他们正组织人员,对基地进行改造,搭建出部分葡萄架等“高空”栽培设施,以尽快实施种养立体循环的新技术试验。

地下养蚯蚓、地面散养鹅、地上种植的葡萄和小南瓜可以在“空中”结果……预计项目实施后,不仅可以进一步试验农业固体废弃物蚯蚓处理技术,更可以大大增加土地的产出效益。

农业固体废弃物蚯蚓处理技术只是太仓市生态循环农业的一个新举措。发展生态循环农业,不仅是加快现代农业发展的要求,也是生态文明建设的重要支撑。市农委相关负责人表示,近两年来,太仓市以实现资源高效利用和环境友好可持续发展为前提,积极开展稻鸭共作、稻蟹共生等系列生态循环农业、立体农业、绿色农业等可持续发展新模式的探索。下一步,太仓市将全面深化与各农业科研院校的合作,进一步引导各镇加快对生态循环农业发展的实践,提升农业现代化水平。

## 贵州长顺:“生态牌”打出山区脱贫新路

“我用种植苹果获得的收入新建了一栋4层800平方米的楼房,购置轿车、面包车等大小车辆8台,还修建了一间100平方米的冷库。”贵州长顺县广顺镇石板村村民陈永昌与记者聊起眼下的生活,幸福感溢于言表。

从祖辈守着几亩地刨食糊口的傳統农民“变身”拥有100余亩果园的家庭农场主,今年52岁的陈永昌走得并不十分顺畅。几年前,当地政府引进省外专家和技术通过反复试验,在海拔1200多米的石板村试种苹果获得成功。具有高中文化的陈永昌被动员成为推广种植苹果的示范带头人。

“卸掉犁耙种水果,当时我心里也没底。但政府帮助流转了土地,栽种了树苗,还建了围栏,拉通了滴水管道,感到值得一试。”善于言谈的陈永昌说,2012年他的70亩苹果树开始挂果,当年收的3000多斤苹果全部摆放在家门口的公路边,免费供行人品尝,以求来年有一个好销路。但第二年,由于遭受冰雹灾害,偌大的苹果园一共只收了7个苹果,损失惨重。

“政府随后修建了炮台设施,可以随时驱散冰雹,也驱散了我心中的‘愁云’。”陈永昌说,去年和今年,他分别收了7万多斤苹果,每年收入30多万元。由于果树全部施用沼液等农家肥,采用生物技术灭虫,所产苹果清脆可口,钙含量高,刚一成熟便销售一空。目前,陈永昌所在村已种植苹果3000多亩,超过全村土地面积的一半,越来越多的农户开始尝到甜头。

陈永昌的“转型”是长顺县巧打“生态牌”,推进农业结构调整的一个缩影。长顺县产业园区办主任吴碧峰介绍说,这几年,长顺县充分利用山区独特的气候条件,根据不同的海拔高度而形成的区域生态环境,选择高钙苹果、紫王葡萄、绿壳蛋鸡、优质核桃等四大产业作为现代山地高效农业进行重点培育,并在每个产业选择一批乡土能人,在扶贫资金投入、土地流转和技术服务等方面重点扶持,引导他们发展成为家庭农场主,在农业产业转型升级中发挥示范引领作用。

走进长顺县中部的摆所等乡镇,连片种植的紫王葡萄分布在低丘陵地带,形成了20公里的“葡萄长廊”,覆盖上万户农户。摆所镇热水村种植大户班殿超领种了50亩葡萄,记者见到他时,他正在指导几名工人利用冬季焊接避雨篷,为葡萄架戴上“帽子”,以减少雨水过多带来的损失。

“今年因为雨水多,地里的葡萄烂掉了不少,只收了2万多斤,但按收购价每斤5~8元计算,还是比种玉米、水稻等传统农作物强多了。”班殿超说,他经营的50亩葡萄园每年需要请不少村民帮助打理,光工钱一年就要开支4万多元,还要带动8户农户脱贫增收,压力不小。好在政府扶持力度大,大伙都很有信心。”

依托全县50%以上的森林覆盖率,顺应时下人们追求绿色、有机、无公害食品的新趋势,长顺县山地立体生态农业已呈现规模化、集约化、精品化、信息化的发展势头。截至目前,全县已种植高钙苹果6万亩,紫王葡萄4万亩,优质核桃18万亩,养殖绿壳蛋鸡930万羽,并相应建立起一批食品加工厂和电商平台,正有效带动10多万农民走上脱贫致富之路。

(何天文 向定杰 杨焱彬)

## 汉中特色生态农业成为“富民产业”

连日来,陕西汉中特色生态农业喜讯不断:贴有“中国驰名商标”标签的城固蜜橘陆续出口俄罗斯、哈萨克斯坦等中亚国家;获得深圳6000万元汉中有机大米订单,标志着“汉中优质大米”首次批量进入深圳及港、澳等高端米业市场。

据农业部门统计,汉中水稻、生猪、油菜、茶叶和柑橘五大产业规模、产量均居全省之首。预计汉中今年全年粮食总产达104.29万吨,猪、茶、果、菜四大主导产业产值占农业总产值的比重达到90%以上,农民人均纯收入连续5年以超过城镇居民收入2至3个百分点的速度增长,特色生态农业成为名副其实的“富民产业”。

汉中努力将生态资源优势转化为经济发展优势,孕育出众多独具特色的区域农业产品,汉中的油菜、城固的柑橘、西乡的茶叶、勉县的魔芋、略阳的乌鸡、洋县的有机米、佛坪的山茱萸、留坝的西洋参等名声赫赫。汉中特色生态农业之路也越走越宽。

茶叶“纬度高、海拔高、云雾几率高、富含锌硒、远离污染”,全市茶园总面积达

到97万亩,茶叶产销企业达到1710家。在第31届巴拿马国际贸易博览会上,汉中仙毫获得唯一金奖,并跻身中国茶叶区域公用品牌二十强。

汉中市是我国最北缘、海拔最高的柑橘主产地,所产柑橘以皮薄、汁多、肉嫩、酸甜适中、营养丰富闻名遐迩。目前,仅城固县种植柑橘就达22.6万亩,年产值逾5亿元,主产区柑橘收入占农民人均纯收入的70%以上。

此外,汉中每年有百万亩金色油菜花海香飘千里;被袁隆平赞誉的“汉中大米”,已通过农业部农产品地理标志评审;洋县被授予“国家有机产品认证示范区”,成为西北地区“有机第一县”。全市累计有164个生产基地275个产品取得了无公害、绿色或有机证书。汉中还利用“一江清水供京津”这一纽带,组织农业龙头企业赴北京、天津等地开展营销推介。

汉中特色生态农业既富民,又强市,更成为“青山绿水就是金山银山”发展理念的生动注解。

(张敬波 赵丹 宋志明)

## 白沙欲建农业“大观园” 大力发展生态循环农业

“这次我们共有16家企业80多种特色优质农副产品的白沙绿茶销量将达300斤,可谓备受欢迎!”在2015年海南冬交会现场,白沙黎族自治县副县长邢诒仪透露,近年来白沙开始大力调整农业产业结构,大力发展生态循环农业,并计划筹建农业“大观园”,具体规划方案或于明年2月底启动。

白沙地处海南岛中部偏西,是典型的热带天然林区和生物富集区,也是南渡江、珠碧江、石碌河“三江”发源地和松涛水库重要的水源地,被誉为“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”。

“优质的生态环境是白沙发展的根本,所以我们现在首先要转变农业发展模式,发展生态循环农业,使整个农业生产步入可持续发展的良性循环轨道。”据白沙县副县长邢诒仪介绍,目前白沙已将养殖业、加工业全部迁至西线,确保县城周

边、水源地周边生态环境良好。

作为白沙生态农业的金字招牌,白沙绿茶早已蜚声全国。为把白沙茶业建设成为立体、高效、生态、绿色、安全、可持续发展的茶叶产业的龙头,目前白沙已试点种植100亩标准化有机茶园,实现白沙绿茶从绿色食品到有机食品的提升。

“规划中的白沙农业‘大观园’是一个以生态开发为宗旨,集种植养殖、旅游观光、科研等为一体的生态观光区。我们计划通过成立种植、养殖、加工、包装等5个农业合作社的模式,充分发挥农业生态系统的整体功能,使农、林、牧、副业和农村一二、三产业综合发展,并使各业之间互相支持,相得益彰,提高综合生产能力。”邢诒仪透露,白沙会优先将贫困农户全部纳入5个合作社,带动他们脱贫致富。

据了解,该规划具体方案将于2016年2月底正式出台。

(孟瑶 陈峰)

### 注入“生态、绿色、安全”发展内核 砚山生态蔬菜美名扬



历经多年发展,云南砚山蔬菜产业已是声名鹊起、规模壮大、品牌响亮。这当中,既有国家、省、州、县的大力扶持,合力打造,更离不开科技在背后的默默支撑。今年10月,以云南农业大学和文山州政府“州校合作”为基础平台,在砚山县国家现代农业示范区综合示范园首次开展的“云南农业大学IPM技术高原蔬菜生产示范”获得成功,更为砚山蔬菜产业注入了“生态、绿色、安全”的发展内核,必将引领砚山蔬菜产业健康发展,进一步促进当地农业产业结构优化调整和农民增收。

图为IPM技术蔬菜示范区。

陈云芬 黄鹏 摄影报道

## 遂昌减肥减药:原生态农业+绿色惠农卡

浙江遂昌县森林覆盖率高达82.3%,空气中负氧离子浓度达到国际清新空气标准的6倍以上,拥有优越的生态环境、独特的高山气候和得天独厚的生态资源。一直以来,始终坚持生态立县,以打造原生态精品农业为抓手,整合涉农资金,创建“绿色惠农卡”补贴平台,全力推进减肥减药工作。

### 打造原生态精品农业

2008年,遂昌县在浙江省率先提出把“原生态”作为县域品牌打造,出台《关于推进原生态精品现代农业发展的实施意见》、《关于印发推进农业两区建设发展原生态精品现代农业产业的若干政策的通知》,加强政策保障、产业引导和技术支撑,每年安排800万元专项用于发展原生态精品农业。培育壮大农业经营主体,夯实产业基础,狠抓农产品营销,强化电商营销和线上线下互动,形成了茶叶、竹业、生态蔬菜、生态畜牧业、水果五大主导产业,杂交水稻制种、中药材、油茶、食用菌、甘薯五大特色产业,打响了黄泥岭土鸡、金竹山茶油、七山头土猪肉、桃源尖高山蔬菜、北界红提、建洋稻米等一批原生态农产品知名品牌。积极推广“杂交水稻制种—荞麦、萝卜—油菜”,“菜、药—稻”等高效生态种植模式。种植基地全面限制使用化学合成化肥、农药、激素,大力推广

### 实施肥药减量控害增效工程

积极实施农药化肥减量工程,2014年完成测土配方施肥面积27.6万亩,推广商品有机肥0.95万吨,实施农药减量控害增效工程面积10万亩,专业化统防统治面积3.5万亩,实现化肥减量270吨,农药减量11.5吨。推广绿色防控技术,杀虫灯、防虫网、性诱剂、色板等新型植保器械得到普遍应用。

### 创建绿色惠农卡补贴平台

抓住浙江省农业厅《关于抓好2015年粮食产销工作意见》授权各地“出台具体粮食生产补贴政策”契机,针对补贴面积核实难、肥药减量计数难、补贴效益发挥难问题,着手整合农业补贴资金,将补贴农户购买肥料、农药、种子、农机具等农业生产资料和委托专业服务组织“绿色惠农卡”,可起到相互制约、补贴资金不得提取现金或用于其他非农支出,可保障专款专用;还能实时采集数据,农药、化肥的使用和生产服务情况得到较好掌握,便于调研和政策分析。

(据浙江农业信息网)